# 维加 围刑

#### Right-protection Weekly

本刊主笔:金 勇



金山卫派出所 协助市民躲过电信诈骗

□见习记者 翟梦丽 通讯员 王勇

本报讯 近日,金山区一女子网络购物后 接到一个电话,称其购买的产品有质量问题需 要退款并赔付三倍款项,该女子误信对方后点 击了发来的短信链接,结果发现情况不对。幸 亏银行工作人员发现后及时报警,女子的钱款 未遭到损失。

5月8日下午,上海市公安局金山分局金 山卫派出所接到辖区某银行工作人员求助,称 有市民在银行准备汇款,疑似遭到网络诈骗。民 警迅速赶到现场,看到一位孕妇泣不成声,旁边 陪同的丈夫心情非常着急。民警一边安抚客户 情绪,一边让银行工作人员立即将该名孕妇账 户上13.7余万元转到了其丈夫的农行卡上。

民警帮助该孕妇再次核对手机银行账户, 发现之前她认为被骗走的三笔钱因其紧张误操 作,已经被转存为定期账户了。得知自己的钱 没有被骗走,孕妇喜极而泣,激动地握住民警 的手连连感谢。

#### 松江警方捣毁 "盗销收"通讯电缆犯罪团伙

□见习记者 翟梦丽 通讯员 黄玉勇

本报讯 近日,松江警方经过缜密侦查, 一举捣毁一个"盗销收"通讯电缆的犯罪团 伙,破获案件30余起,6名犯罪嫌疑人已被 警方依法刑事拘留。

4月29日,松江公安分局永丰派出所接 市民举报, 反映自从小区附近常有施工人员 后, 手机通信信号变差, 质疑施工人员身份的 真实性。得知此情况,警方立即开展调查工 作,迅速掌握3名施工人员身份信息,经与相 关运营商核实后,进一步确认了3人的犯罪嫌 疑,并初步统计物损近300万元。5月16日, 警方将犯罪嫌疑人刘某等6人抓获归案,现场 查获通讯电缆线 1000 余公斤。

经查, 刘某此前曾在相关通信公司工作, 从事小区电缆维修工作, 其伙同寇某、粱某等 人在网上购买假工牌、工作服后,以通信网络 改造升级为由,乔装打扮进入小区"施工" 光天化日之下盗取地下通讯电缆, 得手后由刘 某联系废品收货站,以废铜的价格卖给舒某等 3人进行销赃。今年4月以来,该"盗销收" 团伙通过上述手法作案 30 余起, 涉及松江 10 余个小区,不法获利总计近3万元。

#### 外滩一高档小区 藏真人"百家乐"赌场

□记者 夏天 通讯员 林桢淑

本报讯 上海外滩一高档小区内,竟暗藏 一个十几人的"百家乐"赌场窝点。近日,黄 浦区人民检察院以开设赌场罪对 15 名被告人 提起公诉。

经查,被告人刘某等15人被雇佣于开设 在外滩某高档小区内的真人"百家乐"赌场, 分别担任管理员、司机、码房、荷官、监台等 职务,并抽取赌资。案发时,当场查获多名赌 客,扣押 pos 机、扑克、筹码等赌具,涉案赌 资人民币 100 余万元。

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

■投诉实录

# 网购奢侈品买到假货 商家矢口否认拒退货

投诉人:姚女士 投诉时间: 2020 年 4 月

随着社会经济的不断发展,人们的物质 生活水平也在不断提升, 开始消费一些能够 带来精神享受的事物,例如奢侈品。由于款 式和价格的因素,很多消费者选择通过代

购、海淘、或者第三方网购平台购买奢侈 品。但网购奢侈品真能让人放心吗?

消费者姚女士最近就遇到了这样的烦 今年年初,她在某网购平台购买一对梵 克雅宝黑花耳钉,与客服确认了细节图片和 耳钉编码,网上付款后商家发货。1月20日 快递到货, 姚女士确认与商家提供的耳钉编

码一致后收货。后因疫情期间无法出门,直到 3月初,她前往当地品牌专卖店鉴定这对耳 钉,结果是假货。拿到鉴定结果的姚女士立即 与商家沟通,商家同意让她寄回物品进行鉴 定,鉴定为假货,但商家仍拒绝退货。

姚女士沟通无果后, 无奈之下, 只能向 消保委申话投诉。

#### ◆记者连线 ◀-----

姚女士从收货确认到鉴定为假货之间时 隔数月,根据处理经验,浦东新区消保委工作人员认为商家会采取"时间相隔太长说不 之类的说辞进行推脱,于是通过相关 部门和品牌方进行了调查。

与经营者联系后,经营者果然表示收货 时姚女士确认过商品, 且时隔两个月, 无法 证明产品收货时的真实情况。消保委工作人 员当即告知,根据《消费者权益保护法》第 八条,消费者享有知悉其购买、使用的商品 或者接受的服务的真实情况的权利。

工作人员表示, 梵克雅宝的耳钉每一款 都具有唯一编码,因此要求销售方提供对应 该编码的商品鉴定证书,交予消保委和姚女 一对应。

经过多次协调与举证, 最终经营者同意 退货退款, 姚女十表示接受。

奢侈品不是大众日常消费品,更不是人 手消费得起的生活用品, 网购奢侈品由于双 方的信息不对称,存在风险,消保委在此提 示消费者, 网购奢品还需谨慎。

首先,如果购买的奢侈品价格"一眼 假"不能买。奢侈品价格再低也不会低于原 价的几十倍甚至数百倍, 所以和原价差距特 别巨大的必然为假,这类奢侈品不能购买。

其次,不是所有的大平台都可靠,谨慎

筛选卖家资质。大型网购平台也分直营和人 驻商家, 购买时需注意查看店铺经营等级、 商品销售数量、销售评价、售卖价格等, 仔 细甄别。

此外,消费者千万不要轻信商家的承 诺。"支持专柜验货""原单、尾单""提供购物小票"之类的商家承诺别轻信,收到 实物后,将实物与正品图片进行对比,尤其 注意对比物品细节。实在难以分辨的,可到 正规的鉴定中心进行鉴定。一旦发现受骗, 应保管好相关票据,及时向监管部门或者消 费者权益保护组织反映,数额较大的可以向 公安机关报案, 切实维护自己的合法权益。

#### ◆律师说法 ◀ - - - - - - - - -

上海翰鸿律师事务所合伙人金玮律师分析 认为, 商家将假货冒充真货出售的行为构成欺 诈,消费者有权主张"退一赔三"

"所谓欺诈,是指故意告知消费者虚假情 况或者故意隐瞒真实情况, 诱使消费者作出错 误意思表示的行为。"金玮律师表示,就消费 者姚女士的遭遇而言, 系商家将假冒的奢侈品 冒充正品出售,显属欺诈。根据《消费者权益 保护法》第五十五条第一款的规定, 经营者提 供商品或者服务有欺诈行为的, 应当按照消费 者的要求增加赔偿其受到的损失, 增加赔偿的 金额为消费者购买商品的价款或者接受服务的

费用的三倍;增加赔偿的金额不足五百元的, 为五百元。

金玮律师还指出, 依据我国刑法的规定, 贩卖假冒奢侈品如达到法定金额标准,构成刑 事犯罪的, 可以按销售假冒注册商标的商品罪 或者生产、销售伪劣产品罪追究刑事责任。

此外, 金玮律师提醒广大消费者, 网购奢 侈品时务必选择具备诚信度与良好口碑的商 家, 切勿一味贪图价格便宜, 并且建议核验产 品真伪,同时也需保留好付款凭证与购物发 票,以便在如有纠纷发生时有效维权。



# ■─周打假

#### 南宁端掉制售假洗衣液窝点

近日,广西南宁市市场监管局根据 举报线索,在南宁市区邕武路端掉一家 无证经营并涉嫌伪造厂名、厂址洗衣液 窝点,现场查获标称"好太太""阿道 等品牌洗衣液 1800 多箱。

南宁市市场监管局执法人员根据掌 握的线索,对南宁市邕武路老直队厂房 进行突击检查。在一个用水泥砖和石棉 瓦搭建的简易厂房内, 执法人员发现了 大量外包装标注有"好太太" "阿道夫 品牌字样的洗衣液成品。

这些洗衣液的外包装上标注的生产 商是"深圳市凯利立高分子材料科技有 限公司广州分公司", 生产地址是"广州 市白云区夏茅向西工业大道六横路十九 社工业区 A2 栋",并且标称该产品是由 "阿道夫日用品(德国)股份研究院监

经执法人员现场清点,这批涉嫌伪

造厂名、厂址的洗衣液成品共计有 1800 多箱。面对执法人员的询问,加工厂现 场负责人姜某无法提供任何合法经营证

姜某称,该加工厂是由其姐姐开办, 今年4月份购进的加工设备和原材料, 刚刚组装完成一条生产线,另一条生产 线尚未组装完成。姜某声称,他们还没 有对外销售,但该说法尚未得到南宁市 场监管部门的证实。

(金勇 整理)

### 主笔闲话



# "离婚冷静期"到底有没有必要

随着民法典即将 诵过后颁布实施, 关 于新增的"离婚冷静 期"也引起了网络热

有的赞成,有的反对,各有各的拥 各有各的道理。本期"域外之音"则 从国外关于离婚冷静期的设定与实施进行 了介绍。

综观,国外设立的离婚冷静期, 其初衷 都是在强调离婚慎重原则, 以应对日渐攀 升的离婚率。的确, 有不少的离婚案例缘 于当事人的冲动, 因此通过比如婚姻指导 顾问之类的第三方介入, 可以起到缓和作

用,减少冲动式离婚,特别是家里还有未 成年子女的, 更是运用这一原则, 尽量减 少孩子因此会遭受的伤害。同时, 离婚冷 静期并不是一刀切,尤其是在出现家庭暴 力、囚禁、精神病威胁、无法忍受痛苦或 其他一些特殊情况时, 法院可以及时免除 离婚冷静期,最大限度保护女性和未成年 人的权益。

"提出设立离婚冷静期是 专家认为. 经过了长期慎重的考虑, 近年来闪婚闪离 现象多见, 当代人结婚离婚较为草率, 设 立冷静期, 是希望推动婚姻当事人从婚姻 权利义务考虑,能够留出时间思考婚姻中

存在的问题。"这个说法非常有道理,很 多离婚案例既然源自冲动闪婚, 那是否也 可以考虑设立一个"结婚冷静期",将当 事人对婚姻的理解进一步提前, 而不要等 到建立家庭后才发现各种不合适, 最终走

同时,针对离婚冷静期的规定,也希 望相关的规定更详细和人性化, 而不是一 刀切,最后被一些人"懒政"。尤其是针 对出现了家庭暴力等违法情况的,相关部 门更应迅速作出回应, 才能真正保护女性 和未成年人,体现法治精神。

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷